

[返回首页](#)

古巴的人民日报——《格朗玛报》

作者:

2010-6-12 11:07:00 来源:世界社会主义研究2009年第5期

中国传媒大学讲师 傅宁

《格朗玛报》（Granma）是古巴共产党中央委员会的机关报，为全国第一大报。《格朗玛报》创刊目的是为了传播古巴共产党的革命理念，现在仍忠实充当着古巴党的喉舌，坚定认为中国社会主义道路行之有效，对2008北京奥运的报道充满了友善的声音。

《格朗玛报》1965年创刊于哈瓦那，由前古巴人民社会党于1938年创刊的机关报《今日报》和“7·26运动”时于1959年发行的机关报《革命报》合并而成。以菲德尔·卡斯特罗及其战友于1956年从墨西哥返回古巴时所乘的“格朗玛号”游艇命名。该报为日报，一般为对开6版，星期日为12版。报纸发行量70万份，向100多个国家发行。每周用西班牙文、英文、法文、葡萄牙文出版1份周末综合版，发行量20万~30万份。还不定期出版农民版和儿童版。1992年3月12日，该报由大版改为小版，由4~6大版改为8~12小版。该报现有编辑记者92人，共设国内部、国际部、文化部等6个编辑部。该报在全国均派有常驻记者，还在国外的委内瑞拉设立了记者站。

一、“格朗玛”是革命的象征

1959年1月1日，古巴革命胜利，但是当时独裁制度的社会和经济基础还没有消除，很多旧的官员和一些老方法都还存在于国家机构中。为了保护革命胜利的果实，保障国民的根本利益，继续推进革命，古巴在领导人菲德尔·卡斯特罗和格瓦拉的领导下展开了一系列的改革措施，建立一份隶属于古巴共产党、传播其意见和观点的报纸就是其中重要一项。1965年10月3日，古巴共产党中央委员会正式成立，古巴历史进入一个新的时代。在哈瓦那卡尔·马克思剧院召开的会议上，菲德尔·卡斯特罗表达出版一份共产党机关报的迫切性，“我们需要一个媒介来传达我们的革命理念和道路”，于是《格朗玛报》呼之欲出。仅过了一天，1965年10月4日，第一期《格朗玛报》就来到了公众面前，它的目标和任务非常明确，那就是本着马列主义、马尔蒂（古巴国父）思想和菲德尔革命理论为基础，向广大古巴民众传达来自古巴共产党中央委员会的一系列决议和意见，让大家都紧紧地围绕在党中央周围，支持党的建设，履行公民的义务。

《格朗玛报》伴随着新古巴的发展而发展，在弘扬革命精神鼓舞国民勇敢对抗封锁和强权，《格朗玛报》和其他一些革命报纸一起，继承了《祖国报》（由古巴国父何塞·马尔蒂创立的革命报纸）的优良传统和革命精神，致力于在文化和新闻战场打响古巴革命独立的战争，并且为向国际社会和人民还原真实的事件而努力斗争。本来《格朗玛报》作为日报，每周一至周日都出版发行，但是随后由于古巴经历了很多困难的时期，《格朗玛报》也为此不得不从1967年2月起因纸源和财政的问题而只在周一至周六出版6次。再往后，形势变得更为严峻，《格朗玛报》只能再度调整为一周仅出版5次。直到1999年，随着古巴全国经济的复苏，该报才恢复到一周出版6次。

虽然各方面情况都比较恶劣，但是《格朗玛报》从其诞生的那天起，便将集团化和国际化列入了议事日程和奋斗目标。1966年，《格朗玛报》开始拥有不同的部门，在每日报纸正常出刊不变的情况下，开始在每周末以英语、法语和西班牙语3种语言进行每周要闻的总结性报道（现在还增加了葡萄牙语和德语两种语言）。而面向广大古巴农民的分类报纸也是在那个时候开始孕育雏形的，后来就被正式命名为《格朗玛乡村版》。1981年，《格朗玛报》的国际版正式出版，旨在向分布在世界各地的古巴人民报道发生在他们祖国古巴的各种大事以及形势变化。

正是由于《格朗玛报》的权威性和公正性，世界各国媒体也都在报道古巴情况时以《格朗玛报》的报道为首选对象。每天采自《格朗玛报》并被翻译成各种不同语言的新闻报道数不胜数，世界各国媒体也给予其以很高的评价和尊重。在当代社会，也正是因为《格朗玛报》的努力，古巴国内的重大事件以及古巴在国际事件上的重要影响才能够为世界公众所认知所重视。就如同古巴领导人菲德尔·卡斯特罗在《格朗玛报》成立40周年时所说的一样，“新闻的作用难以想象”。如今古巴国内形势越来越好，所需要面对的国际形势也是逐步好转，在中国和其他一些国家的帮助下，他们正在经历着转型期，《格朗玛报》作为新闻业的龙头老大也是一直在密切关注和紧密跟踪。

二、《格朗玛报》是古巴党的喉舌

2008年3月29日，《格朗玛报》全文刊登了古巴领导人卡斯特的署名文章，抨击美国能源政策。这是卡斯特罗8个月前因病住院后首次公开发表文章。从卡斯特罗选择《格朗玛报》发文，就可以看出其在古巴的影响力。《格朗玛报》社长拉萨罗在办公室接受《国际先驱导报》采访时说：“作为国家元首，卡斯特罗几十年来一直对我们的工作十分关心，经常就重大问题的报道下达具体指示，并且多次亲自动手撰写文章和社论，对一些重要文章进行修改。”“党中央才是《格朗玛报》的社长，我只不过是在忠实地执行卡斯特罗和党中央的方针和政策。”在拉萨罗位于哈瓦那中心革命广场一侧的办公室里，左侧墙上悬挂着拉美著名革命家切·格瓦拉的巨幅画像，右侧是卡斯特罗的大幅照片。拉萨罗说，作为党报的记者和编辑，有着严格的纪律，必须根据党的方针和政策进行报道，要同党保持一致。个人言论是不能在党报上发表的，但这并不意味着他不能发表自己的见解，因为他可以在其他报纸上谈自己的看法。他在担任《格朗玛报》社长之前，从事记者工作长达41年，是古巴著名电视节目《圆桌》的创办人之一。该栏目在古巴家喻户晓，很多重要新闻都是通过这个栏目向全国播出的，卡斯特罗术后两次在电视台的重要露面就是在这个栏目。

经过42年的艰苦努力，《格朗玛报》报社已经成为一个出版联合体。除《格朗玛报》外，还有一份面向国际发行的周刊和两个网站（一个面向国内，一个面向国际）。在面向国内的网站上，专门设有一个卡斯特罗发表的讲话和撰写的文章的栏目，而且每篇文章均有西、英、法、意、

三、《格朗玛报》：中国证明社会主义行之有效

2008年11月18日，《格朗玛报》发表文章，“中国继续证明社会主义行之有效。”菲德尔·卡斯特罗曾在2004年11月23日说过，虽然昨天无比危险，今天更加险恶，但社会主义终将证明，它才是人类和平和生存的唯一真正希望，恰恰是中国共产党和中国人民无可辩驳地证明了这一点。同时，像古巴和其他兄弟国家一样，中国还证明了每个民族都应该采取符合本国具体条件的革命战略和目标。

2008年是中国改革开放30周年，30年来中国的经济成就有目共睹，未来主义的建筑、社会的高度信息化、四通八达的交通基础设施、现代化的交通工具、充满活力的商业等，无一不在印证着古巴领导人的真知灼见。但同样也出现了一些弊端，如收入分配不平等、城乡差距拉大和环境污染等，一些西方持偏见者正是利用这些问题对中国说三道四。

与西方极力渲染的假象不同的是，中国并没有放弃社会主义道路，更没有迈向资本主义。2007年10月，中国共产党十七大又提出了科学发展观，这一以全面协调、可持续发展和以人为本为核心的理念正是社会主义所固有的价值观，是与资本主义格格不入的。科学发展观的内容十分丰富，其中最突出强调的是城乡之间、地区之间、经济与社会，以及人与自然的和谐发展，表明了中国充分认识到国家面临的主要问题，将说与做结合起来，并且非常清楚自己有什么，缺什么。

今天，强大的西方传媒机器和世界列强无法否认中国取得的迅猛发展，却完全忽视了中国政府和人民所付出的努力和作为这一伟大进程领导者的中国共产党的作用。

正如卡斯特罗所说，中国已经切切实实成为所有第三世界国家的最大希望和最佳样板。

四、《格朗玛报》关于北京奥运会的报道

在西方媒介的一片冷嘲热讽之中，《格朗玛报》始终对北京奥运报以最热切的期盼和最衷心的祝福。在盛大的开幕式之后，《格朗玛报》头版的标题虽然只有2个词，但是用了大字体并且加红加粗：“北京，惊艳！”标题下方是一副摄自现场的光辉灿烂的照片。整个开幕式带给人们的震撼尽在其中。对于开幕式的评价，古巴记者用上了创造力、才华和博学3个词，实至名归。

2008年8月13日，是古巴精神领袖菲德尔·卡斯特的生日，这一天的《格朗玛报》用了“13日，最美好的一天”这个标题来记录北京奥运赛场上古巴队的不俗战绩，压题照片是为古巴队再添一枚银牌的女子柔道选手埃尔南德斯。14日报纸还特别报道了我国的妈妈冠军冼冬妹克服万难勇夺金牌的事迹，并且对于惜败西班牙的中国男篮予以了支持。在随后8月16日的报道中，对于中国柔道选手佟文绝地反击，力克日本选手摘取金牌的表现钦佩有加，用的标题是“北京在微笑，东京在哭泣”。8月21日，古巴小将罗伯斯轻松取得110米栏冠军，古巴全国都在高唱为他谱写的英雄赞歌。22日《格朗玛报》头版头条是“百分之百的冠军”，彰显豪迈气概，并用了罗伯斯夺冠大图压题。阅读《格朗玛报》关于北京奥运的报道，可以深切感受到这个远在加勒比海沿岸的国家对于中国的友好之情。古巴记者报道北京奥运时一直秉持的客观积极的基调，在西方媒介经常出现不实报道，混淆黑白，无中生有的时候，尤其显得弥足珍贵。

作为党政机关报，在选题范围、报道策略、评论方式等方面，《格朗玛报》肯定也会有其弊病，不过在古巴这样资讯并不发达的国家，其作用毋庸置疑。毕竟，古巴国民日常接触社会特别是国际新闻的渠道更多的还是来自为数不多的几份报纸，《格朗玛报》既充当党的喉舌，担当着党政机关报的使命，也担当着传递信息，发挥“新闻纸”的作用。